

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos perit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilvánt. sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Kereskedelmi politikánk.

Budapest, junius 20.

(n—) A képviselőház egy ülés vitája után elfogadta az orosz kereskedelmi szerződés megkötése iránti törvényjavaslatot. Ez a tény is bizonyítja, hogy mily alaptalan egynemely lapnak azon állítása, mintha e szerződés a magyar földművelés érdekeire nézve hátrányos volna.

A képviselőház tagjainak legnagyobb részét földbirtokosok képezik, a kik közvetlenül éreznék annak káros hatását; így tehát föl nem tehető, hogy azt veszélyessége esetén ily könnyedén megszavazták volna.

Ugy áll a dolog, hogy e szerződés országunknak kevés reális közvetlen hasznot nyújt, de a gazdasági helyzetet nem is rosszabbítja. Politikai szükség volt annak megkötése, mert miután Francia- s Németország Oroszországgal már a kereskedelmi szerződést megkötötték, mi nem tehettük ki magunkat egy köztünk és északi szomszédunk közt kitörendő vámháboru veszedelmének. E vámháboru iparunkra s kivált a velünk szoros szövetésű Ausztria iparára végzetes lenne; s ez nem lehet közönyös ránk nézve, miután Ausztria a mi gazdasági termékeinknek legnagyobb s hálás piaca.

E szerződés minket egyenlővé tesz az orosz piacon Német- s Franciaországgal, a nélkül, hogy ezért áldozatot kellene hoznunk, míg ha az ellenzék óhajta szerint ezen legtöbb kedvezményű szerződés helyett vámtarifa-szerződést kötöttünk volna, akkor Oroszország hi-

zonnyal követelte volna gabonavámunk leszállítását s marháinak az osztrák és magyar piacra való bebocsáttatását. E két veszedelmet szerencsésen kikerültük ama szerződés megkötése által, így tehát teljesen igaza volt Lukács Bela kereskedelmi miniszternek, midőn a szerződésnek a magyar mezőgazdaságra gyakorlandó állítólagos veszélyeit bizonyító ellenzék szónokokkal szemben e körülményre utalt, mint amely az ő vádjait teljesen tarthatatlanná teszi.

Persze hogy fenyegetett minket kereskedelmi politikai baj, csak hogy nem északról, de nyugatról. Franciaország haragszik monarchiánkra, amiért kedvezményes vámot biztosított az olasz borok számára, a francia boroktól pedig ezt megtagadta. Most már parlamenti mozgalom is indult meg, mely a francia kormányt ellenünk visszatörő kereskedelmi politika követésére sarkalja. S a francia visszatörésnek ami liszt, ürü, dongabevitelünk esnek első sorban áldozatul. Az már komoly közgazdasági veszély lenne, ha termelésünk e nevezetes s fontos ágai a francia piacra kiszorítottanának.

Megtörlás ellenében mi is találunk megtörlást, a vámháboru részünkről is okozhatna érzékeny károkat Franciaországnak. Ebben bizunk, hogy a hevesvérű francziák is belátják, hogy a kövér pörnél jobb a sovány béke, s így nem csigázzák fel követeléseiket az elfogadhatlanságig és sikerül kereskedelmi szerződést kötünk Franciaországgal is. Bizunk Lukács miniszter erélyében s szakértelemmel párosult szelíységiében.

BELFÖLD.

A lottó-jövedék reformja.

A pénzügyminiszteriumban munkálat alatt állanak a lottó-jövedék reformjára, illetőleg az u. n. kis-lottónak más sorjátóknemmel való helyettesítésére vonatkozó előmunkálatok. A reformra vonatkozó előterjesztés alkalmasint a jövő évi költségvetéssel egyidejűleg fog a képviselőház elé kerülni.

A polgári házasság sorsa.

A főrendiház mai üléséhez.

Mint Bécsből sürgönyzik, Andrássy Gyula gróf, a király személye körüli miniszter ma Budápestre érkezik, hogy résztvegyen a főrendiház ülésén, amelyen a polgári házasságról szóló törvényjavaslatot másodszor tárgyalják.

A „Wiener Allg. Ztg.” egyik munkatársa tegnap fölkereste a minisztert és több kérdést intézett hozzá a polgári házasságról szóló törvényjavaslatot illetőleg.

Arra a kérdésre, hogy milyen reményekkel néz a kormány a második szavazás elé, Andrássy Gyula gróf azt felelte, hogy erre határozott választ adni nem lehet, de remélhető, hogy majd ezuttal jól megy minden, ámátor a helyzet biztosítottnak most sem tekinthető.

— Mit gondol exczellenziád, — kérdezte a hírlapíró tovább, — tartózkodni fog-e ezuttal a főrendiházi ellenzék egy része a szavazástól?

— Mindenesetre, válaszolt a miniszter, de hogy a távolmaradók helyét nem fogják-e pótolni mások, olyan főrendek, kik az első szavazásban nem vettek részt, azt előre megállapítani nem lehet. A főrendháznak három-

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Komócsy József.

(1836—1894.)

Hét-nyolcz éve lehet, hogy fővárosi előkelő írókból és művészekből alakult társaság kiránduló utjában pár napot Aradon töltött. A társaság lelke és szelleme Komócsy József, a hiruves poéta volt, a ki vig kedélyével s szípkázó élceivel valóságos entuziazmusba ejtette mindazokat, kik a „Fehér Kereszt”-ben tartott bankettek köré csoportosultak. Nem is felejtette el Komócsy ezt az Aradon töltött pár vidám napot s ha azóta az aradi újságírók valamelyike tisztelgett nála, ezzel fogadta rendszerint:

— Őcsém, jöjjön a keblemre. Hiszen maga aradi...

Beszélt aztán szívéllyes melegséggel Aradról, aprón kikérdezett mindent s az volt előtte a legkedvesebb, a ki több utat, több érdekeseget tudott mondani erről a mi szépen fejlődő, barátságos városunkról.

Nem csoda tehát, ha kicsordult a könyünk arra a szomorú táviratlapra, a mely kedden éjjel tudtunkra adta, hogy Komócsy József, a „Petőfi Társaság” alelnöke, jelenkori

szépirodalmunk rokonszenves, kiváló munkása, váratlanul és hirtelen meghalt.

Meghalt! Szinte hihetetlen, hogy ez az ember, a ki maga volt a jókedv, a ki annyi hálás örömmel tudta élvezni az élet minden apró kedvezését, a mely részül jutott, ime mégis elköltözött tőlünk, a kik még vagyunk, s elvonult azok közé, a kik többé nincsenek.

Elvitte tőlünk egy véletlen, egy rosszadás olló, a melynek a fertőzése átalmant a vérébe. Hátigy kellett meghalnia ennek a nagy bohémnek, a ki annyira maga köré tudta csoportosítani az ifjabb nemzedéket s a ki szerencsés kedélyü alkata révén vezérszerepre tudott jutni abban az anarkhisztikus köztársaságban, melyet irodalomnak neveznek?

Azokról a könyvekről, a mik utána hátramaradnak, a litteraturánk jövő történetírója hiába fog mértéket keresni Komócsy Józsefről. Ő nemcsak író volt, de ember is, s irodalmi szerepe egyformán gyökeredzett mindkét rendű tulajdonságaiban. Költő volt, a ki édes dalokat írt, a melyeket szerették az asszonyok; férfi volt, a ki igaz barát és kitünő pajtás tudott lenni, s ezért szerették a férfiak. Korra se volt még öreg, lélekre mindig fiatal. Bizony kár volt még neki meghalnia, elmennie innen, a

hol mindenki szerette őt s a hol ő mindenkit szeretett.

Rövid, de kínos szenvedése kedden délben érte el a tetőpontját. Egy óra felé bekövetkezett az agónia, a midőn a megrémült család sürgősen a beteghez hívta annak legjobb barátait, Szana Tamást és György Aladárt, kik csakhamar meg is jelentek a beteg ágyánál, de Komócsy ekkor már nem ismerte fel őket.

Röviddel 2 óra után hunyta be örökre a kitünő poéta szemét. A halottas ágyát körülállották családtagjai, kis leánya, nővére Komócsy Anna és férj. Puska Erika, és orvosa Jordán dr., ki mindent megtett arra, hogy az oly váratlanul elhunyt költő életét mentse.

A szomorú esetről rögtön értesítették a Petőfi-társaságot, az Otthon írói kört és mindazon társulatokat, melyeknek az elhunyt díszese volt.

A halottas házban nemsokára megjelentek az elhunyt számos barátjai és részvétüket fejezték ki a mélyen lesújtott családnak.

Zala György az elhunyt arczáról halottas lárvát készített.

száz tagja van és így történhetnek előre nem látott változások is. De az udvari méltóságok ezuttal mindenesetre távol maradnak a szavazástól.

— Feltehető-e, hogy a korona akaratának kétségtelen nyilvánulása a legutóbbi miniszterválság során hatni fog a főrendiházi ellenzékre és azt engedékenységre bírja?

— Az ellenzék egy részére igen, de a főrendiház számos tagja nagyon is engaealta magát és egykönnyen most már ki nem bujhat.

— Mi történnék, ha a javaslat az ezuttali szavazásnál sem vergődne többségre?

— Ha csak csekély szótöbbséggel veti el a főrendiház a javaslatot, akkor azonnal visszakerül a képviselőházba és onnan a lehető legrövidebb idő alatt ismét harmadszori szavazásra a főrendiház elé; de ha a többség jelentékeny lesz, akkor a javaslat újabb tárgyalása valószínűleg észre marad. — Hanem törvényerőre fog emelkedni mindenesetre, törvényerőre kell emelkednie, legfeljebb csak egy pár hónap időbeli különbségről lehet szó.

A kompromissumot illetőleg föltett kérdésre Andrássy azt válaszolta, hogy tekintetben csak a császár-paragrafusról lehet szó, más engedményeket a kormány nem tehet.

— Felveszik-e azt a paragrafust a jelenlegi tárgyalásnál a javaslatba? — kérdezte erre a hirlaptudósító.

— Aligha, hangzott a válasz, mert a főrendi ellenzék azzal meg nem elégedett s így azt a módosítást már el is ejtették.

— Mit tesz a képviselőház, ha a főrendiház a javaslatot ezuttal elfogadja?

— Ebben az esetben — felelte a gróf — azonnal letárgyalja a többi egyházpolitikai javaslatokat is és az összes még függőben levő politikai kérdéseket.

Esztergomból jelentik: Itteni egyházi körökben teljesen tájékoztalánok a főrendiházi pártok állásáról, arról ellenben értesülve vannak, hogy ő felségének azon kijelentése, hogy a polgári házasságról szóló törvényjavaslat elfogadását óhajtja, a javaslatot ellenzők sorában nagy változást idézett elő.

Napról-napra fogy az ellenzők száma. A legutóbbi szavazás után,

mikor a primás hazajött, S u j á n s z k y esztergomi nagyprepost a főkáptalan élén őt üdvözlővén, kijelentette, hogy a győzelmet ő felsége részvéteinek köszönheti. A nagyprepost szerint az uralkodó „csendes részvétéről” tett említést s mint katolikus ember hitte, hogy fejedelme, a ki szintén katolikus, elneezni fogja a kormány vallásellenes politikáját. Most azonban kétségtelen jelek vannak arra, hogy a főpapság részéről nem fognak nagy ellenállást a tárgyalásnál kifejtteni.

A főrendek már gyülekeznek a fővárosba a ma megkezdődő tárgyalásra. A főpapság egy része már tegnap megérkezett, a többi ma érkezik.

A legnagyobb érdeklődés természetesen az iránt mutatkozik, hogy az első szavazásban résztvettek közül kik maradnak el s a szavazásban részt nem vettek közül kik jelennek meg. Erre a kérdésre azonban csak ma lehet biztos választ adni. Azok közül, a kik az első szavazásban résztvettek s a javaslat ellen szavaztak, most biztosan elmaradnak; Windischgrätz herceg hadtestparancsnok és Hunyady Kálmán gróf főszertartásmester. Nopcsa br. főudvarmester, a ki a javaslat mellett szavazott volna, a királynét kíséri el s így nem jöhet el a szavazásra. Ellenben eljön s a javaslat mellett fog szavazni Barcsay Akos testőrkapitány.

Megérkezett a fővárosba J ó s i k a Sámuel báró, volt belügyi államtitkár is, a ki a multkori szavazásnál nem volt jelen, a ki azonban most részt vesz a szavazásban és pedig a javaslat mellett.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. — Budapest, június 20.

Kezdeté d. e. 10 órakor.

Elnök: Bánffy Dezső br.

Jegyzők: Perczel Béni, Molnár és Bartók Lajos.

A kormány részéről jelen vannak: Werkerle Sándor miniszterelnök, Hieronymi és Josipovich Imre.

Hitelesítették a mult ülés jegyzőkönyvét. Görgey Béla bejelenti, hogy az állandó igazoló bizottság Csáky Lajos grófot a 30 nap fentartásával igazolta.

Tudomásul vették.

Fenyvessy Ferencz bemutatja a képzőművészeti palotára vonatkozó pénzügyi bizottsági jelentéseket.

Neményi Ambrus beterjeszti a sörtermelésre és a zárszámadásra vonatkozó pénzügyi bizottsági jelentéseket.

Annak idején napirendre tűzik.

Interpellációkat jelentettek be: Madarász József, Zichy Jenő gróf és Polónyi Géza. Az interpellációk az ülés végére maradnak.

A hesszeni legyek.

Herman Ottó a napirend előtt utal arra, hogy az idei tavasszal járt sok csapás közül legtöbbet panaszodik a gazdaközönség az úgynevezett hesszeni légyre. Mintán szólo némileg szakértő, a közönség tájékoztatására szükségesnek tart egyet-mást elmondani. A hesszeni légy nem új dolog nálunk; már régóta pusztít. Másutt tanulmányozták ezt a kérdést és van is rá tapasztalat bőven. E tapasztalatok szerint a legyek ellenében van már védekezési mód is. Ez az, hogy lehető korán felszantsák a földet és hogy mentől később vessék el a gabonát. Persze ez nem irtja ki teljesen, de korlátozza jelentékeny mértékben. Megvan a mi kormányzatunknak az az érdeme, hogy a hasonló bajok orvoslására történt gondoskodás, de hátrány az, hogy ez a gondoskodás csak bürokratikus. Ohajtáná, ha a kormányzat az intéző köröket több eszközzel ruházná föl. (Helyeslés.)

Megejtették a szavazást a bizottsági tag-ságokra. Az eredményt az ülés végén hirdetik ki.

Interpellációk.

Madarász József interpellációt intéz a kultuszminiszterhez, a kitől feleletet kér elődjéhez intézett interpellációjára, melyben felvilágosításokat sürgetett a magyarul nem tudó papokról.

Polónyi Géza interpellációt intézett a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez a primási javak bérbeadása tárgyában. Ez esetleg prejudikálna a katolikus autonómiának is, annál is inkább, mert Pulszky lesz az államtitkár, a kiről tudvalevő, hogy nem igen barátja a katolikus autonómiának.

Pulszky Agost nem tartja a politikai illemmel összeférőnek, hogy olyan kérdést vonjanak vitába, amely nem tartozik ide. Egyébként kijelenti, hogy az autonómia kérdésében ő soha sem nyilatkozott. (Derűtlenség.)

Zichy Jenő gróf interpellációt intéz a közoktatásügyi miniszterhez s azt kérdezi, hogy mily álláspontot foglal el elődjének a Múzeum ügyében itt vallott álláspontját illetőleg?

Az interpellációkat kiadják az illető minisztereknek.

Eletrajzi adatait a következőkben közöljük: Komócsy József 1836. márcz. 25-én Vencsellőn (Szabolcsm.) született. Atyját korán elvesztvén, gyerekkori nevelése anyjára maradt. Tanulmányait a szatmári róm. kath. gymnasiumban kezdte, de a rendkívül pajkos gyereket, bár jól tanult, kitiltották az iskolából. Ekkor anyja házat is el kellett hagynia és beállt — s u s z t e r i n a s n a k. Mig nappal — csaknem egy évig — cipőt foltozott, megtakarított filléreiből éjjelre gyertyát vett s tanult. A konviktusba semmiképp sem juthatván be újra, Tácsőre (Mármarosm.) ment, hol három évig volt segédtanító. Itt a plébános és a ref. tanító látták el könyvekkel s utmutatással az önképzésre. Visszatérve Szatmárra, letette a tanító-vizsgát s mindjárt megválasztották a főelemi mintaiskola 4-ik osztályába helyettes tanítónak. Következő évben már a tanítóképzésében lett a módszertan helyettes tanára.

Apró verseket, gúnyos epigrammokat már gyerekkorában is irogatott, komoly irodalmi működését azonban csak 1858-ban kezdte meg a paedagógia terén, a „Tanodai Lapok”-ban, 1859-ben Ungvárra nevezték ki főtanítónak. 1861-ben Pestre jött s egyideig mint magánnevelő, majd a Böser-féle kereskedelmi iskolában mint nyilvános tanár kereste kenyerét. Kezdetben sokat küzdött az élet szükségleteivel, de nem csüggedt. Szépirodalmi pályájának kezdete a 60-as évek első felére esik, mikor a Tóth Kálmán által szerkesztett „Hölgyfutár”-ban keltett figyelmet Iszkender álnév alatt irt

prózaí és verses szatiráival. Majd Arany „Koszoru”-ja is közlött tőle pár költeményt s ettől kezdve sűrűn adtak ki tőle verseket a szépirodalmi lapok, melyek közül a „Pesti Hölgydivatlap”-nak főmunkatársa lett s legutóbb is ő szerkesztette szépirodalmi rovatát e lapnak, mely időközben „Budapesti Bazár”-ra változtatta nevét. Ezenkívül 1868 óta a „Hirmondó” politikai hetilapot szerkesztette, mely azóta folyvást a kormánypártok támogatása alatt jelent meg.

1867-ben adta ki költeményeinek első gyűjteményét, oly sikerrel, hogy a kiadás három hó alatt elfogyott. Költeményeit, melyek közt wegyest fordulnak elő hazafias dalok, románcok, nóták, humoros, lírai és elbeszélő versek, az egyszerűség s közvetlenség jellemzik. Világnélete derült; a bánat rendszeren csak futóvendég volt nála. Gúnyos költeményeiben, melyekben a divat ferdeségeit ostorozza, pajzán, csipős, de legélesebb szatirájában is kezesztül érzik az emberszerető jóindulat.

Komócsy aztán is sokat dolgozott. 1883-ban „Szerelem könyve” czim alatt adott ki újabb költemény-gyűjteményt s a paedagógiához sem lett hűtlen. Így lett tagja s egyidejűleg jegyzője a budapest-budai tanító-egyletnek. A főváros képviselőtestületében is buzgó tevékenységet fejtett ki, kivált a tanügyi dolgok körül. Választmányi tagja is volt az országos köznevelési-egyletnek, a női ipar-egyletnek, alapító tagja a szatmári tanító-egylet-

nek, melynek kebelében, helyettes tanár korában, „vitázó kör”-t is szervezett.

Szépirodalmi működése elismerését nyerte abban is, hogy a Petőfi-társaság alelnökévé választotta. A szépirodalmi társaságnak egyik legbuzgóbb munkása s legszorgalmasabb föl-olvasója volt.

Mint társadalmi ember, a népszerű alakok közé tartozott derült kedélyével. Híresek humoros tősztrajai s a társalgásban élmés, vidám modorával tudta megnyerni az embereket.

Barátai és tisztelői 1890. november 28-án irodalmi és tanügyi színezetű jubileumot is rendeztek Komócsy tiszteletére azon alkalomból, hogy akkor érte el 25-ik évét irodalmi és tanügyi munkásságának.

Nagyon jellemezheti a megboldogultat ez az adoma:

Mikor Tóth Lőrincz házában nevelősködött, megismerkedett Deák Ferencczel is, s kinek elmondá élete viszontagságos történetét s kijelenté, hogy az irodalom napszámosa akar lenni.

Erre az öreg ur megjegyezte, hogy e téren az embernek erős lélekkel kell bírnia.

— Hiszen a lélek erős, — felelé a fiatal nevelő — de a n a d r á g g y e n g e.

Es ekkor levevé térdéről a kezét, a hol az illető ruhadarab csakugyan gyenge összefüggést mutatott.

Ilyen fiatalos, derült kedélyű volt ő élte végéig.

A választás.

A választások eredményét a következőkben hirdették ki:

A honalapítás ezredéves ünnepségeit rendező országos bizottságba: Andrássy Tivadar gr., Apponyi Albert gr., Babó Emil, Barcsay Kálmán, Bethlen András gr., Busbach Péter, Darányi Ignác, Dedovics György, Dókus Ernő, Eötvös Károly, Eszterházy Kálmán gr., Eszterházy Mihály gr., Falk Miksa, Fest Lajos, Festetich Andor gr., Harkányi Frigyes, Helfy Ignác, Hoitsy Pál, Horánszky Nándor, Ilyés Bálint, Justh Gyula, Klobusitzky János, Miklós Gyula, Münnich Aurél, Nagy István, Nyáry Béla báró, Neményi Ambrus, Nikolics Fedor báró, Nopcsa Elek báró, Rohonczy Gedeon, Salmen Jenő báró, Széll Kálmán, Szerb György, Thaly Kálmán, Tisza Kálmán, Ugron Gábor, Vásárhelyi László, Vörös János, Zichy Jenő gr.

II. bíráló bizottságba: Szájbely Gyula.

IV. bíráló bizottságba: Frey Ferencz.

VII. bíráló bizottságba: Schäffer Dezső dr.

Igazoló állandó bizottságba: Gajári Ödön.

Igazságügyi bizottságba: Bernáth Béla.

Közigazgatási bizottságba: Ivánovics Iván.

Mentelmi bizottságba: Tóth János.

Napló bíráló bizottságba: Bauszner Gnidó, Sporzon Ernő.

Összeférhetlenségi bizottságba: Rudnyánszky Béla.

Pénzügyi bizottságba: Berzeviczy Albert.

Vizügyi bizottságba: Reiter János.

Közigazgatási bíraskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottságba: Lehoczy Vilmos.

Ezzel az ülés véget ért.

Ülés vége d. u. 1 órakor.

IDÓJARÁS.

Légnemés: reggel 7 órakor 757.7 milliméter, délután 2 órakor 758.8 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor $C^{\circ} + 18.2$, délután 2 órakor $C^{\circ} + 20.1$. Szél iránya és erője: reggel 7 órakor N. 1. délután 2 órakor N. 5. Felhőzet: reggel borult, esik, délután borult, esik, dörög. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Az Aradvidéki Tanító-egylet táp-intézetének alapszabály tervezete.

1. §. Az intézet célja: a magyar nemzeti szellem gyarapítása, az erkölcsös nevelés előmozdítása, Aradmegye területén és közeli vidéken lakó, szerényebb anyagi viszonyok között levő, intelligens családok gyermekeinek az aradi iskolákban való taníthatóságát megkönnyíteni és előmozdítani az által, hogy nekik az intézetbe — vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül — minden nyereszkekés kizárásával, mérsékelt havi fizetés mellett teljes ellátás nyujtassék.

2. §. Az intézetbe felveendő tanulók ellátási díját — havi előleges részletekben való lefizetés mellett — a 15. §. alapján a felügyelőbizottság állapítja meg olyképen, hogy a növendék egész évi járulékanak bizonyos százalékát terményekben is fizethesse, mely mindenkor az iskolai évelejen folyó piaci árak szerint állapítatik meg s az egész iskolai évre érvényben marad.

3. §. A felügyelő bizottság által megállapított havi díjakon kívül mindegyik tanuló köteles az oktatási év tartamára 10 frtot felvételi, gyógykezelési és butor használati díj fejében a felvételkor azonnal lefizetni.

4. §. A felveendő fiu-növendékek száma egyelőre 50-ben állapítatik meg, mely számot azonban a felügyelő bizottság felemelheti s a szükséghez képest leány-növendékekre is kiterjesztheti.

5. §. Csak a 8-ik évet betöltött és 18 évét meg nem haladott növendékek vétetnek fel az intézetbe.

6. §. Azon szülők, vagy gyámok, kik gyermekeiket, vagy gyámoltjaikat az intézetbe felvétetni óhajtják, kötelesek ezen szándék-

kukat az Aradvidéki Tanító-egylet elnökénél, mint az intézet igazgatójánál, írásban bejelentem. A jelentéshez mellékelendők: a) a felveendő növendék legutóbbi iskolai bizonyítványa; b) annak keresztlevele; c) egészségi állapotát feltüntető hatósági orvosi bizonyítvány; d) jogérvényes kötelező arról, hogy a szülő, vagy gyám aláveti magát a felügyelőbizottság által megállapított feltételeknek azon iskolai év tartamára, melyre a növendék felvételét. Mindegyik növendék maga köteles ruházatáról gondoskodni; e végből tartozik magával hozni: a) egy öltözet tisztességes ruhát a téli s egyet a nyári időszakra; b) két pár lábbelit, 1 pár házi cipőt, vagy papucsot; c) fehérneműkből 6 inget s ugyanennyi lábravalót, 3 hálóinget, 6 zsebkendőt, 4 törülközőt, 2 asztalkendőt 6 pár harisnyát vagy kapcát; d) 1 paplant, 3 paplan- és 8 ágylepedőt, 2 vánkost s azokra egyenként 3-3 vánkoshajat. Továbbá: 1 fésűt, 1 haj, 1 ruha, 1 sár, 1 fényesítő és 1 bekenő kitét. A fehér- és ágyneműek, zseb- és asztalkendők kimoshatlan jeggyel latandók el és jegyzék mellett az intézet gondnokának adandók át. Matraczot, illetve szalmazsákot, valamint evő- és ivóeszközökről az intézet gondoskodik.

(Folytatása következik.)

IDÓJÓSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Junius 21. —

Változó felhőzet. — Enyhe. — Száraz. — Keleten csapadék. — Később derülés.

„ARADI KÖZLÖNY.”

1894. július hó 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ára:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Julius hóra	1 frt	Julius hóra	1 frt 20 kr
Julius 1-től szeptember 30-ig	3 frt	Julius 1-től szeptember 30-ig 3 frt 60 kr	
Julius 1-től december 31-ig	6 frt	Julius 1-től december 31-ig 7 frt 20 kr	

Egyes szám ára 5 kr.

Az „Aradi Közlöny” minden előforduló nevezetesebb politikai, vagy szenzációsabb bel- és külföldi eseményről rendkívüli kiadást ad, melyet helybeli előfizetőinek azonnal és díjtalanul kihordat.

Kerjük azokat a t. előfizetőket, kiknek előfizetésük május hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjen.

Nyáron az egész fürdő-idő alatt előfizetőink kivánságára a lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet.

Az „Aradi Közlöny”-re bármely naptól kezdve elő lehet fizetni. A kiadóhivatal nyolcz napig bárkinek ingyen és bérmentve küld mutatványszámokat.

Az előfizetési pénzek az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalába (aradi és osanádi egyesült vasutak palotája) küldendők.

HIREK.

Julius 21. Csütörtök. Róm. kath. naptár: Alajos. — Protestáns naptár: Alajos. — Görög-keleti naptár (Junius 9.): Czirill. — A nap két 3 óra 52 perczkor, nyugszik 7 óra 39 perczkor.

Szabadságharczi emléktárgyak országos muzeuma (színházépület, II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10-12 és délután 2-5 óráig. Bemeneti díjtalan.

Kölcsey-Könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 2-4-ig és pénteken 11-12-ig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Julius 23. Az arad-buzsáki ifjuság táncvizalma a buzsáki Sonntag-kertben.

Julius 23. Az aradmegyei jegyzői egylet vándorgyűlése és táncvizalma M.-Radnán.

Julius 28. Az aradi kereskedelmi akadémia végzett növendékeinek táncestélye a városligetben.

12 óra 2 percz.

— A mai szenzáció. —

Hogy miért irtuk czimül ezt a dátumot, annak az a magyarázata, hogy ma déli 12

óra 2 perczkor köszönt reánk a hivatalos nyár.

Nyár! . . . A mosolygó, gyümölcsös, fűdőszezonos, élettől duzzadó nyár, mely forró napsugárral perzseli a ringó kalászokat s a rekkenő, fullasztó hőségről árnyékba kerget minden élő teremtet.

A nyár, a mely kiállhatatlanná teszi a várost, az irodákat, a zárt levegőt s szabadba, fenyvesek közé, zöldsátoros erdőbe invitálja mindazokat, a kiknek menekülni lehet, vagy szabad.

Tekintettel a mai abnormis időre, a mikor minden más van, csak nyár és nyári hangulat nem: ma déli 12 óra 2 perczkor a következő nevezetes dolgoknak kell megtörténni:

1. A „Neptun” tramboulinjáról az első fürdőző beleveti magát a hős hullámokba.

2. A regattisták szellős sport-anczugban evezik végig a Maros tükkrét.

3. Domonkostól tényleg azért visznek fagyaltot, hogy a kiállhatatlan hőséget ellensúlyozzák vele s nem azért, hogy éppen csak fagyaltot egyenek.

4. Az Andrássy-uton egy hölgy feherrel jelenik meg.

5. Az emberekigy köszöntik egymást: „Pth, de meleg van!”

6. Weisz Dávid nyári menedékházába bevonnak a penzióba helyezett übercoziherek, téli kabátok.

Stb. stb.

De vajjon így lesz-e? Mi krónikarói tisztünkhez hiven jelezzük és hozsannával fogadjuk a „hivatalos” nyarat, ha azonban ez a határidő megtréfálna bennünket s tovább is barátságosan melegítő kályha mellett kell önöknek élvezniök a nyarat és begombolt übercoziheren viselni a hidegtől összefonnyadt rózsabimbót: mi mossuk kezünket a kilátásba helyezett szenzáció miatt és minden felelősséget arra a csunya üstökösre háritunk, mely — a tudósok állítása szerint — nem állott a nap fénylő korongja elé tolakodni és bennünket megfosztani az aranyosan vibráló, melegítő, gyümölcs-érlelő napsugártól.

— Személyi hír. Salacz Gyula kir. tanácsos polgármester Szegedről, a Százrész társulati véleményező-bizottság ülésén vett részt, visszaérkezett Aradra.

— Aradmegye választó polgárai. Aradmegye választó polgárait most írják össze a megyén. Az összeírást a napokban fogják befejezni teljesen és a jövő hó 5-től közszemlére teszik ki a megyénél, valamint a községházakban. Azt idén — mint értesülünk — sokkaltöbb választó polgára van a megyének, mint tavaly. Tavaly ugyanis 16,000 volt a választók száma, míg az idén a 17,000-et meghaladja.

— A beteg püspök. Kassics Károly plébános, ki Desseffy Sándort, a beteg püspököt eddig ápolta, visszatért a fővárosból és helyét dr. Szentkláray Jenő kanonok foglalta el. Legújabb értesülésünk szerint Desseffy püspök állapota teljesen meggyógyult és a bokacsonttörés örvendetes gyorsasággal gyógyul. Dr. Kacsosy, a fővárosi Ferencz-József kórház főorvosa tegnap vette le lábáról a gipsz köteléket. A püspök kedélye a lehető legjobb, étvágya kitűnő, azonban még néhány hétig az ágyat őrizni kénytelen.

— Az óvár-tér rendezése. Egész terjedelmében közöltük tegnapi számunkban Bethlen András gróf volt földmívelésügyi miniszternek Aradváros közönségéhez küldött azon leiratát, melyben az óvár-téren létesítendő tisztviselőtelep kérdését fejtegeti. Megemlítettük egyuttal azon szűkebb bizottságot is, mely e kérdéssel bővebben és szorosabban foglalkozik. Ez ügyszó pótlólag meg-

jegyezhetjük még, hogy Virágh Lajos városi főmérnök az óvár-tér helyszíni tervrajzát már felküldte Lovass Sándor műszaki tanácsosnak tanulmányozás végett. Így a szűkebb bizottság akkor fogja újlag megkezdeni működését, ha a vashidak ügyével kapcsolatosan vissza fognak érkezni a felküldött tervrajzok.

— Az ezredéves kiállítás. A milleniumi kiállítás ügyében a kereskedelmi miniszter: Lukács Béla, újabb köriratot intézett Arad megye és Aradváros törvényhatóságához, melyben azokat felszólítja, hogy az esetleg birtokukban levő régi ozimereket, régi igazságszolgáltatási eszközöket (pallos, jogar, zászló) a kiállítás igazgatóságához küldjék be.

— Arad víz alatt. Medardus ur, ez a köztisztelőben álló naptári tisztviselő, a róla táplált híreket alaposan igazolja. Eső esett az ő napján és ő azóta a közvélemény nyomáshatása alatt kötelességének tartja naponként esőről gondoskodni. Tegnap kora délután is harsogó dörgésekkel s villámcsapásokkal illusztrált, több ízben megújuló, felhőszakadászerű zápor hullott, végső elkeseredésre készítve az összes uszó-mestereket, kik, ha ez tovább is így tart, egyszerűen megszöknek. De elkeserítette nemcsak az uszó-mestereket, hanem a háziurakat s azon embereket is, kiknek ebben a bőséges áztató időben a biztos földalól ki kellett mozdulniok. Arad formálisan víz alatt állott. A mélyebb fekvésű utcákban egészen széltevében megállott a víz — különösen a Kossuth, Bathányi és Perényi-utcákban úgy, hogy egyik oldalról a másikra jutni egyenlő volt a lehetetlenséggel, ha csak valaki alapos náthának nem akarta magát kitenni a bokán felül érő vízben való gázolás által. Az utcái csatornák szinigmegteltek s képtelenek voltak befogadni az egyre ömlő záport. A lövő nátpályáttöbb helyen egészen ellepte a viz, úgy, hogy a koszik csak úgy találomra lubiczoltak még az Andrássy-uton is. A víz befolyt a z udvarokba, házakba, egyszóval teljes nyári kép volt, nagyobb dícsőségére a luesokban tobzódó Medardus urnak.

— A Maros szabályozása. Tegnap délelőtt tartották meg a nyilvános versenyárlejtést az aradi folyammérnökség hivatalhelyiségében a baraczkai partvédmunkálatokra. A baraczkai partvédmunkálatoknál előforduló köés föld munkákra jelen esetben 15801 frt 79 kr volt az előirányzat. Az árlejtésen összesen hat pályázó jelent meg, kik közül a legelőnyösebb ajánlat betérjesztője Pellegrini Pasquale és József, kik egy köbméter kömunkát 1 frt 79 krért és egy köbméter földmunkát 16 krért vállaltak. A többi pályázók a következők: Tauszig Dávid (Szeged) kömunkát 1 frt 97 krért, földmunkát 17 krért, Vogel Gy. (Lippa) kömunkát 2 frt 20 krért és földmunkát 18 krért, Grósz József (Lippa) kömunkát 2 frt 21 krért és földmunkát 17 krért, Mairovitz Mór (Radna) kömunkát 2 frt 10 krért és földmunkát 18 krért vállalt köbméterenként és Schvarcz János és Illner Antal (Temesvár) kik az előirányzatból 9.6 százalék engedményt tettek. A megtartott árlejtés jegyzőkönyvét felküldték a miniszteriumhoz.

— A nagygyakorlatok kezdete. A napokban közöltük az aradi csász. és kir. 33-ik gyalogezred idej nagygyakorlatának részletes tervét. Ezek szerint a zászlóaljgyakorlatok ma veszik kezdetüket s tartanak június 26-ig bezárólag.

— A magyar nyelv hódítása Arad megyében. Diécs Arad megyei községből írja levelezőnk az alábbi örvendős tudósítást: Községünkben az évszázó vizsga f. hó 18-án tartatott meg Lupsa György kerületi tanfelügyelő elnök-

lete alatt a községi előjárók jelenlétében és több mind 40—50 szülő részvétele mellett. A vizsga eredménye várakozáson felüli volt. A tanulók szabatos, gyors és folyékony válaszai a jelenvolt iskolabarátok szemébe örömkönyeket csaltak, kivált midőn édes magyar nyelvünkre került a vizsga, melyből a román gyermekek oly szépen, tisztán, érthetően és helyes kiejtéssel feleltek, hogy ez a jelenvolt több magyar iskolabarátot csodálkozásba ejtette. A fényes eredményt felmutató gyermekek részére — méltán megérdemelt megjutalmazásuk végett — csakhamar több forintot adtak össze, mely összeget a jelesebb tanulók között felemlített ker. tanfelügyelő és Fejér Leontin körjegyző, id. iskola-látogató, a helyszínen fel is osztott. Ezen fényes eredmény ugy a ker. tanfelügyelő, mint Szucsú Vazul íradhatatlan és ernyedetlen szorgalmu, jeles tanítónknak köszönhető, ki különben már többször adta tanujelét azon érzetnek, hogy a magyar nyelv bírása román földszéink részére is elkerülhetetlenül szükséges. Ezzel nem óhajtom az iskolai felsőbb hatóságok figyelmét tanítónkra vonni, de ha van alap, melyből a magyar nyelvet igaz szívből és ily kitünő sikerrel terjesztő néptanítók jutalmaztatnak, ugy ezek között a Diécsi gör. kel. néptanító, Szucsú Vazul az első sorban áll.

— A „Neptun“ veszedelemben. Nagy veszély fenyegette a mi szép új fürdönket, a „Neptun“-t. Tegnap éjjel hirtelen feldagadt Maros olyan erősen sodorta a fürdő alatti óriási tutajt, hogy a fürdőt a parthoz erősítő lánczok és kötelek szakadozni kezdtek és a tutaj megindult a Grünberger-féle fürdő felé. Mindazonáltal sikerült a nagyobb szerencsétlenséget megakadályozni. Tegnap délelőtt különben kommisszió is járt a fürdősnél, felülvizsgálva a köteleket, hogy máskor ne történjék hasonló eset.

— Árlejtések a folyammérnökségnél. Az aradi folyammérnökség hivatalhelyiségében folyó hó 27-én a mezőhegyesi élővizcsatorna melletti partvédmunkákra, folyó hó 28-dikán pedig a Maros meder tisztításához beszerzendő kenderkötelekre fogják a verseny tárgyalást megtartani. A pályázni kívánók figyelmét felhívjuk az árlejtési határnapokra.

— Az elutasított felebbezés. Pituk Béla felebbezése, melyet a hercegprímáshoz intézett, a napokban érkezett vissza Pável Mihály püspökhöz, hova dulajdonképen kellett volna intéznie. Innét ugy felebbezését, mint az összes iratokat visszaküldték Pituknak, s ezzel az ominózus ügy be van fejezve. Mint halljuk, Pituk nem nyugszik meg az ügy ilyen elintézésében, hanem felebbez a balázsfalvi érseki szentszékhöz. Ott azonban most már szintén nem várhat eredményt, a mennyiben a felebbezés jogától elesett. Az egyházi zsinattörvények szerint ugyanis, az ítélet keletkezésétől fogva, 30 napon belül kellett volna oda benyújtani felebbezését; — minthogy ezt elmulasztotta, — ügye befejezettnek tekinthető.

— Élet és halál. A mult hét születési és halálozási arányát a következő számok fejezik ki. Született Aradon összesen 28 lélek; ebből 20 fi; és 8 nő. A születés évi aránya 81.8 promille. Meghalt összesen 20; ezek közül 10 fi és 10 nő. A halálozás évi aránya 22.7 promille.

— A folyammérnökség bankettje. A magyar királyi földmivvelésügyi miniszteriumtól két leküldött főtisztviselő: Rapai Cs Radó miniszteri tanácsos és Münzberger Ferencz műszaki tanácsos Sánta Lajos főmérnökkel beutazták Zám-tól-Szeged-ig a Marost. Társaságukban utazott még Malnfa Gyula, a torontálmegyei ármentesítő-társulat főmérnöke és Jankó János, a társulat igazgatója. Folyó hó 18-án Aradon időztek, mikor is az aradi kir. folyammérnöki hivatal a Nagy Lajos-féle vendéglőben bankettet adott a miniszteri küldöttek tiszteletére, hol a küldötte-

ken kívül a folyammérnöki-hivatal-tisztikara vett részt. Tegnap tovább utaztak Szeged felé a miniszteri kiküldöttek.

— A „Szárászér“ ülése. A „Szárászér“ árvizmentesítő és belvízlevezető társaság tegnap Szegeden tartotta véleményező bizottságával Kállay Zoltán hevesmegyei főispán, kormánybiztos elnöklete mellett ülését. Az ülésben résztvettek: Salacz Gyula aradi polgármester, Vancsó Gyula, Makulay István, Kriván Dénes, ifj. Dániel József, Tomka Emil, Bitó Elek, Füzesséry Kálmán igazgató, Henne János főmérnök. A pénztári számadásokat felülvizsgáló bizottság jelentését tárgyalta az ülés s miután azt egész terjedelmében elfogadta, felterjeszti a földmivvelésügyi miniszterhez jóváhagyás végett.

— Janku sirjának helyreállítása. A magyar szabadságharc történetének legsötétebb részét képezik azok a lapok, melyeken az oláh fölkelés vezérének, Jankunak viselt dolgai, barbár kegyetlenkedései vannak felírva. A román tulzók mindazonáltal nemzeti hőst csinálnak a vérengző lázadóból, s ápolják kultuszát a román nép körében. Most is gyűjtöttek — a Janku emlékének. A fölkelő vezér sirját eddig egyszerű fakereszt jelezte, az is elkorhadt. Az oláhok most nagy diszszel akarják helyreállítani a sirhelyet. Országszerte gyűjtést indítottak e végből s gyűjtöttek Aradon is, hol erre a célra már eddig jelentékeny összeg gyűlt egybe.

— Utóállítás a várban. Tegnap délelőtt utóállítás volt az aradi várban a rendes katonai és polgári bizottság előtt. Elővezettek összesen 10 embert, kik közül kettőt besoroztak. Hetet keresetképeség tekintetéből állítottak a bizottság elé.

— Ellopott özike. A mult héten Csáki András m.-pécskai erdőőr bejelentette a községhezátal. — mint levelezőnk írja, — hogy a csálai erdőből egy özborjat elloptak. Szorgos keresés, kutatás után kiderült, hogy a tettes, kinek özre fáj a foga, nem más, mint Kun József pécskai lakos. Kun József a nyolcz hetes özborjat, — mint a vallatás nyomán kiderült, eladta egy 70 krt. érő pipáért Andráspálnak, ki azonban, rosszat sejtve, visszaadta az özike. — Kun azonban tagadta erősen, mintha ő visszakapta volna az özet, hanem különböző helyeken tartott házkutatások alkalmával megtalálták az özike. Tóth Ferencznél, még pedig élve. Az esetet legközelebb m.-pécskai bíróság fogja tárgyalni.

— Rabiatus suszterlegények. Pécskai levelezőnk a következőket jelenti: Grósz Adolf susztermester felmondott két legényének, kiket névszerint Beilker Rezsőnek és Hunya Viktornak hívnak. Az elbocsátott legények annyira feldühödtek ezen tényen, hogy mesterüket börtöngölkkel, mely suszter nyelven „dikics“ név alatt ismeretes, ugy össze-vissza szurkálták, hogy sebei életveszélyesek. A megkéselt majster az utcára menekült és segítségért kiáltott. Csakhamar jöttek is rendőrök és a legényeket a műhelyben szörnyen felbőszítve találták, a mint a műhely butorait rettenetesen rongálták. Nyomban letartóztatták mindkettőt és átadták a járásbíróságnak.

— Köröznek egy szerkesztőt. A szombathelyen megjelenő „Dunántul“ volt szerkesztőjét, Barnacs Henrik drt, többrendbeli okirat- és váltóhamisítás bűntette miatt országsszerte körözik. A körlevél tegnap Aradra is megérkezett.

— Betörés a kaszárnyába. A kasszentmiklósi tüzérszázárnyában tegnapelőtt betörés lopást követek el. Ismeretlen tettes betörte Chalier Gáspár tüzemester lakásának ajtaját, felfeszítette a szekrényt, melyben készpénzét szonta tartani és 240 forintot, egyéb ott talált értéktárgyakkal együtt elemelt. Erős gyanu van, hogy a betörést Fülöpp Karolin szépfalusi illetőségű nőzemély követte el, ki korábban a tüzemesternél dolgozott. A gyanu annál is inkább alapos, mert a betörés megtörténte előtt több katona a kaszárnyában látta. A rendőrség kutatja, de még eddig nem tudtak nyomára akadni.

— Banda Marczl Aradon. A főváros egyik legkiválóbb cigány primása Banda Marczl teljes bandájával Aradra érkezett és májlok kezdve több napon keresztül fog Nagy Lajos sörca-

nokának diszes kerthelyiségében kedvesöten, idő esetén pedig a teremben játszani. Az igazi, zamatos magyar népdal kedvelői mindenesetre fel fogják keresni e zeneestélyeket, hogy a jeles cigány játékaiban gyönyörködhesseken.

— **Megszűnt járvány.** Otvenesen — mint levelezőnk jelenti — erősen dühöngött a kanyaró, hanem most örvendetesen jelezhetjük: megszűnt.

— **Verekedő parasztek.** Csucsá Konstantin és Muzsunye Petru borosjenői lakosok — mint levelezőnk jelenti — akárosak válni akaró házastársak, nem tudni miért, engesztelhetlenül gyűlölték egymást. Sokáig lappangott mindkettőben a rejtett gyűlölség, míg végre Csucsá Konstantinból kitört. Bottal támadta meg Muzsunyit és hatalmasan elverte. Muzsunye most jajgatt, hanem nemsokára Csucsá fogja ugyanazt tenni.

— **Ragadoskezü pékinas.** Péter József, aradi pékinas Fischer Samu pékmesternél volt szolgálatban. Hanem úgy látszik szemlék és másféle sütemények eladása nem elégítette ki ambícióját. Valami magasabb művelet végrehajtására vágyott. Ezért hát egyik péklegény levétét öltönyt és vele együtt 29 frt értékű óráját ellopván, megugrott. Az órát már megtalálták a zálogházban, de a fiu még sehol. Majd megkerül.

— **Hová lettek a sertések?** Sikula mellett a pipaji pusztán együtt őrizték a sertéseket Hanycz István és Péntek Géza. Szépen, bekáségesen éltek, mikor egy reggel arra ébredtek, hogy az ólból 20 db. sertés hiányzik 245 forint értékben. Rögtön jelentést tettek róla, hanem mindeddig nem jöttek a tettesek nyomára.

— **Ellopott városi széna.** A városnak évről-évre egy-pár kazal szénája gyűl össze a régi temető fűveiből. Idén azonban valami jó madarak segítettek elfogyasztani a városnak az illatos szénát, a mennyiben tegnapelőtt este egy kocsira valót elemeltek ismeretlen tettesek.

— **Jóteknő előadás a Lódi-főle szinkörben.** Lódi Jánosnak Boczkó-utca végén álló szinkörét elég élénken látogatja a hippodromkedvelő közönség. Ma este Lódy János társulatával jóteknő-czélű előadást rendez. A tiszta jövedelmet az árva házalapjává fogja adományozni.

— **Montecarló áldozata.** A montecarlói játékbank áldozatainak száma ismét egygyel szaporodott. Tegnap egy előkelő francia hölgy, állítólag egy magasrangú katonatiszt leánya, miután a rouletten fél millió frankot vesztett, még mérgezte magát.

— **Öngyilkosság minduntalan.** Pozsonyból írják: Az öngyilkosok száma napról-napra szaporodik. Tegnap a Duna partján egy honvédkáplár kabátját, nyakravalóját, keztyűit és fegyvereit találták. Közlebbi vizsgálat kiderítette, hogy e dolgok Weisz Bernhárddé, a kit tegnap óta nem is láttak sehol. Valószínű, hogy a Dunában kereste halálát. Mivel ez azonban nem egészen bizonyos, azért a katonai hatóságkurroztálását rendelte el. — Nagy népsűrűsége okozott tegnap egy tizenhétéves leány, Pavour Anna, ki a Dunának szaladt. Már éppen bele akarta magát vetni a hullámokba, mikor a végső pillanatban egy rendőr megakadályozta abban. Tettének oka családjával való összekocozásban rejlik.

— **Elegett széna.** Temesvárról sürgönyzik: Engles Liebmán katonasági szénaszállítóknak az itteni erőd egyik kazematáráktárában felhalmozott szénakészlete tegnap este kigyuladt. Daczára a tűzoltók és a katonaság óriási küzdelmének, reggelig égett a sok széna. A kár igen jelentékeny.

— **Villámcsapás Mohácson.** A szokatlan hideg időjárás után az ország több vidékén hirtelen nagy meleg támadt. Mohácson tegnap gyönyörű nyári napra virradtak a déltelé már elviselhetetlen volt a hőség. — Délután egyszerre beborult és nagy zivatar keletkezett. A szántóföldeken ép kint volt a munkásnép. — Szűcs István gazdag földmives is családjával együtt a buzátöldején volt a zivatar kitörésekor. A zápor elől mindannyian a ponyvás kocsijukba húzódtak, de abban a perczben ép a kocsit elől elcsapott a villám és a kocsit a targonájával a kocsiban volt embereknek szerencsére nem esett bajuk.

— **Haza ment meghalni.** Egy szép, reményekre jogosító, tizenkét éves ember tragikus sorsa keltett a napokban nagy részvétet Kecskeméte né. Ugyanis e hónap 17-én este Ötvös József fiatal építész, forgópisztolyal agyonlőtte magát. A fiatal öngyilkos

jómódu szülők gyermeke volt, a kit mindentűt kedveltek. Legutóbb Miskolcra dolgozott egy nagyobb építkezésnél, mint felügyelő. Egy könnyelmű órában azonban a kezére bízott pénzből 40 frtot elmulatott. Mikor kijózanodott, sürgönyözött szüleinek Kecskemétre pénzért. A sürgönyt feladta e hónap 15-én, pénteken, d. u. 1 órakor és ennyi volt az egész: „Küldjete meg ma 40 frtot, mert holnap késő lesz.” Es ezt a Miskolcra d. u. 1 órakor feladott sürgönyt az ifju szülei d. u. 6 óra 5 perczkor (!) kapták meg. Meglepődtek a fiu kérelmén, de mivel a postán már a pénzt fel nem adhatták utalvánnyal, másnap reggel küldték el azt. Es a pénz csakugyan későn érkezett. Ötvöst könnyelműsége miatt elbocsátották. Hazament szüleihez Kecskemétre. Azok szeretettel fogadták, de az önértetes fiatal embert halálra bántotta szegényének bánata. Egész nap vidám, jó kedvű volt, de este, mikor magára maradt, agyonlőtte magát. A golyó jól talált. Agg szülei már halva találták.

— **Az új marokkói szultán beköszöntője.** Energikus uralkodó Marokkó új szultánja, Abdul Aziz. Alig hogy trónralépett olyan jelét adta erélyének, hogy a jó marokkóiak erősen megszeppenhetek fölötte. A trónralépést követő napon nyolcz utonállót fejeztett le a fiatal szultán, a ki ezzel bebizonyította, hogy nemcsak „akar” uralkodni, de „tud” is, persze „marokkói értelemben.”

— **Pályázatok.** Adótisztai állásra a zentai adóhivatalnál 2 hét alatt; aljegyzői állásra az élesdi járásbírósnál 2 hét alatt; aljegyzői állásra a belényesi járásbírósnál 2 hét alatt; aljegyzői állásra a dévai járásbírósnál 2 hét alatt; jegyzői állásra a nagyváradai törvényszéknél 2 hét alatt.

Vonatok közlekedése.

— Érvényes 1894. évi május hó 1-től. —

ARADRÓL		ARADRA	
<i>Budapest felé indul:</i>		<i>Budapest felől érkezik:</i>	
Nagyvárad reggel	5.18	Vr. Csabáról reggel	9.10
Nagyvárad d. e.	11.30	Nagyvárad este	8.42
Győrvonat reggel	8.20	Személyvonat reggel	6.10
Személyvonat d. e.	11.30	Személyvonat d. u.	3.55
Személyvonat este	9.45	Győrvonat este	6.55
<i>Erdély felé:</i>		<i>Erdély felől:</i>	
Személyvonat reggel	6.35	Soborsinról reggel	7.—
Soborsin d. u.	2.30	Személyvonat d. e.	11.—
Személyvonat d. u.	4.30	Személyvonat este	8.55
<i>Temesvár felé:</i>		<i>Temesvár felől:</i>	
Vegyesvonat reggel	6.25	Személyvonat d. e.	9.44
Vegyesvonat d. e.	11.35	Vegyesvonat d. u.	3.44
Személyvonat d. u.	5.58	Vegyesvonat este	10.55
<i>Szeged felé:</i>		<i>Szeged felől:</i>	
Személyvonat reggel	5.—	Személyvonat reggel	8.50
Személyvonat d. e.	9.—	Személyvonat este	6.45
Vegyesvonat d. u.	4.20	Személyvonat este	10.—
<i>Gurahoncz felé:</i>		<i>Gurahoncz felől:</i>	
Személyvonat reggel	6.40	Személyvonat reggel	8.—
Személyvonat d. u.	5.23	Személyvonat este	6.50
Vegyesvonat d. u.	12.30	Vegyesvonat d. e.	11.43

GYÁSZROVAT.

† **Kövér Károly** elhunytáról őszinte részvételt vettük az alábbi gyászjelentést: Alólírottak fájdalomdult kebelük tudatják saját, valamint számos rokonaik nevében is forrón szeretett édes atyjuk, apósuk, nagyatyjuk és rokonuk rétháti Kövér Károlynak, f. évi június hó 20-án, reggeli 5 órakor, életének 63-ik évében, rövid szenvedés után bekövetkezett jobblétre szenderültét. A kiszemelt hült tetemei június hó 21-én, d. u. 4 órakor fognak a m.-kovácsbázi osaládi sírboltba róm. kath. szertartás szerint örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő gyászmise áldozat június 22-én, d. e. 9 órakor fog a m.-kovácsbázi róm. kath. plébánia templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Aldás emlékére! M.-Kovácsbáza, 1894. június 20-án: Rétháti Kövér Zsigmond, Rétháti Kövér Béla, Rétháti Kövér Lajos, fiai. Rétháti Kövér Zsigmondné szül. Urbányi Ilona, Rétháti Kövér Béláné szül. Urbányi Jolán, Rétháti Kövér Lajosné szül. Cziffra Flóra, menyei. Rétháti Kövér Margit, Rétháti Kövér Clariss, Rétháti Kövér János, Rétháti Kövér Tibor, Rétháti Kövér Emma, Rétháti Kövér Ilonka, unokái.

† **Strohmayer Ede,** az Aradon is jelekben élő os. és kir. 46-ik gyalogezredbeli I. oszt. százados, mint őszinte részvételt értesülünk, éte 40-ik évében elhunyt.

EGYLETEK, TARSULATOK.

(*) **Az aradi kereskedő ifjak közművelődési köre** ma este 9 órakor saját helyiségében választmányi ülést tart, melyre a tagok ez uton is tisztelettel meghívotnak. A fontos tárgysorozatból kiemelendő: A nagyvárad kirándulás, a könyvtári ügy, a nyári vigalom rendezése. Tessedóh Viktor, elnök.

(*) **A „Vörös Kereszt Egylet”** borosjenői fiókja — mint nekünk jelentik — vasárnap tartotta alakuló közgyűlését. Ez alkalommal elnökké általános lelkesedéssel a egyhangulag Solymosy Lajost választották meg, a ki megválasztása után érdekes beszédben fejtegette az egylet nemes célját és misszióját. Délután kedélyes multság rekesztette be az ülést.

(*) **Az aradi iparos ifjak önképző és betegsegélyző egylete** f. hó 21-én, csütörtökön este 8 órakor választmányi ülést tart, kértnek a t. tagok minél számosabban megjelenni. Az elnökség.

TANÜGY.

(—) **Tanképesítő.** Tegnap este fejezték be az aradi állami tanítóképzőben a tanképesítővizsgálatokat a gyakorlati tanítással. A képesítő eredményét ma délelőtt 11 órakor hirdetik ki a jelöltek előtt.

(—) **A mintagyakorló iskola vizsgája.** Az aradi állami tanítóképző mellett fennálló mintagyakorló iskolában az évről vizsgálat folyó hó 22-én, azaz pénteken lesz.

(—) **Az aradi izr. hitközség leányiskolájában** most folynak az évről vizsgák, melyek június 17-én kezdődtek s f. hó 25-én érnek véget. Június 28-án lesz a disztornaszat és a jutalomdíjak kiosztása, d. u. 4—7 óráig. A fiúiskolában június 22-én kezdődnek a vizsgák s június 27-én végeztetnek be. E nap d. u. 6—7 óráig lesz a disztornaszat.

SPORT.

+ **Kerékpározók értekezlete.** Az aradi torna-egyesület kerékpározó körének tagjait felkérem, hogy ma este 9 órakor a Pohl kávéházában tartandó értekezletre teljes számban megjelenni sziveskedjenek. — Vangyel Géza jegyző.

TÁVIRATOK.

A házasságjog szavazás előtt.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) Politikai körökben akként vélekednek, hogy a főrendiháznak holnapi ülésén már szavazásra kerül a dolog a házassági javaslat felett, habár szónokok nagyobb számmal vannak előjegyezve. Előreláthatólag ugyan is csak rövid nyilatkozatok fognak tétetni. Az udvari méltóságok közül **Hunyady Kálmán gr., Pálffy gr.,** továbbá **Windischgrätz** herczeg hadtestparancsnok ezuttal nem vesznek részt a szavazáson, ellenben **Erdődy főlovászmester,** ki multkor nem volt Budapesten, holnap a javaslatmellet szavaz. Ha mind a 118 főrendi, kik multkor a javaslatot megszavazták, megjelenik, bizony várható, hogy a főrendiház a javaslatot elfogadta.

Budapest, június 18. (Saját tud. táv.) **Schlauch Lőrincz** püspök és **Zichy Napdor** gróf. meginterviewoltatták magukat, és kijelentették, hogy a főrendi ellenzék győzelmet biztosra vesznek. Hogy többségük mennyi lesz, attól függ, hányan jelennek meg a kormány hiveiből, — de többségük, ha csekély is, okvetlen lesz. A püspöki karból senki sem beszél, de mind fognak szavazni.

A földmívelési miniszter.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) A lapok részben **Miklós Odont,** részben pedig **Tisza Kálmánt** mondják, mint ki szemelt és már a napokban publikálendő földmívelési minisztert. Mint egészen megbízható forrásból értesülünk, ezidőszent, legalább e pillanatig még mind a két

kombináció semmi egyéb, mint kombináció.

Ezzel kapcsolatban arról is értesülünk, hogy ha a kormány egyhamar nem tölti be a tárczát, akkor a betöltés elmarad öszig.

70-ik születésnap.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) Podmaniczky Frigyes bárót a házban ma számosan gratulálták 70-ik születési évfordulója alkalmából. A gratulálók között voltak a kormány tagjai is. Az országgyűlési szabadelvű párt valamennyi tagja által aláírt üdvözlő iven tejezte ki ez alkalomból nagydíj elnöke előtt szerencsekívánatait.

A „Riunione” biztosító-intézet Trientben ma leleplezte Podmaniczky báró arczképét, hasonlóképen az intézet budapesti fiókja is, mely ünnepeltnek fényes lakomát is rendezett. Este a klubban Podmaniczkyt lelkes óvációkkal fogadták.

Pulszky Ágost.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) Az ellenzéki lapok, különösen pedig a perron-párt új lapja, élénk hajszát indítanak Pulszky Ágost közoktatásügyi államtitkársága ellen, amelylyel inkompatibilisnek vallják Pulszky Ferencz és Pulszky Károly állását. A dolog úgy áll, hogy hiábavaló a perron-párt minden erőlködése, mert azért Pulszky Ágost mégis csak — államtitkár lesz, még pedig úgy, hogy apja és öccse is megtartják állásaikat, amelyek bizony-bizony teljesen kompatibilisek az államtitkársággal.

Pulszky Ágost államtitkársága már befejezett dolog, tegnap dőlt el a minisztertanácsban.

Árvizek.

Budapest, június 20. (Saj. tud. távirata.) Az államvasutakat értesítették, hogy a trencsén-teplai vonalon a forgalom az árvíz miatt tegnap óta szünetel. A felvidék veszedelméről egymást érik a jelentések.

Botrány a spanyol képviselőházban.

Madrid, június 20. (Saj. tud. távirata.) A képviselőházban Moralis képviselő tisztességtelen cselekményre célzott, melyeket Arino képviselő követett el. Erre a két képviselő között az első teremben heves szóváltás keletkezett, miből kifolyólag Arino Moralist arczul ütötte. Az ügyet holnap párbajjal fogják elintézni.

Román küldöttség a szultánnál.

Konstantinápoly, jun. 20. (Saj. tud. táv.) Macedoniából román küldöttség érkezett ide, hogy a szultántól román metropolita kinevezését kérelmezze. Azt hiszik, hogy a szultán fogadni fogja a küldöttséget és a románokkal szemben ugyancsak oly előzékeny lesz, mint a bolgárokkal szemben.

Három milliós hagyomány.

Moszkva, június 20. (Saj. tud. táv.) Egy Pascsenko-Triapkin nevű ottani kereskedő három milliós rubelre rugó egész vagyonát végrendeletileg Charkow városának hagyományozta. A város tanácsa ép most folytatott alkudozásokat egy három milliós kölcsön felvétele iránt, mely most tárgyalatlanná vált.

KÖZGAZDASÁG.

Az aradi gazdasági egyesület ülése.

— Saját tudósítónktól —

Az aradi gazdasági egyesület választmánya tegnap délelőtt ülést tartott, hogy a folyó ügyeket elintézzze és különösen a hesseni légy szaporodása ellen teendő intézkedéseket megbeszélje.

Az ülésen Zselénszki Róbert gróf elnökölt s kivüle Vásárhelyi Béla és Vásárhelyi László alelnökök, Szalay Antal, Boros Beni, Mayerhofer Lajos, Magyar Ferencz, Vargha Imre, Zikó János stb. voltak jelen.

Az ülés elején dr. Marschall Lajos titkár több miniszteri leiratról tett jelentést, melyek tartalma a lapok útján a gazdaközönység tudomására fog hozatni, majd ismertette az országos gazd. egyesület átiratát a megye gyümölcstermelésének állapotáról információ adása iránt, valamint ugyanannak megkeresését a cserebogarak irtása ügyében.

Az aradi versenyegyesület felkérése folytán a választmány 150 lrtot szavazott meg az aradmegyei kis gazdák részére jutalomdíjakra és az aradmegyei lótenyésztés bizottság elnökét felkérni határozta, miszerint a verseny rendezésében részt vevő, igyekezők oda hatni, hogy a díjak kiosztása körüli eljárás a gazdasági egyesület intentionának megfelelően s jutalomban csak oly gazdák részesüljenek, a ki tulajdonukat képező lóval versenyeznek.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara felterjesztését a helybeli vasuti állomáson egy új, az igényeknek megfelelő személpályaudvar létesítése érdekében — a választmány melegen pártolja, ugyanily értelemben a keresk. miniszterhez felterjesztést eljuttatni határozza s a küldöttségbe, mely ez ügyben a kereskedelmi miniszterhez menendő lesz, Vásárhelyi László alelnököt jelöli. Boros Beni ez alkalomból szóba hozta az aradi pályaudvaron építeni tervezett közraktárak ügyét s élénk eszmecsere után a választmány elhatározta, hogy felterjesztésében az aradi pályaudvaron már régebben tervbe vett közraktárak felépítését is szorgalmazni fogja.

A csanádmezei társaságoknak a jégbiztosítás új szervezése ügyében a hazai biztosító-társulatokhoz intézett felhívását a választmány Vásárhelyi László alelnöknek adta ki véleményezés végett.

Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után a választmány a hesseni légy szaporodása ellen teendő intézkedésekre tért át. Vásárhelyi László alelnök alaposan indokolt javaslatot terjeszt a választmány elé, mely fölött élénk eszmecsere indult meg és a mely végül némi csekély módosítással egyhangulag határozattá is emeltetett. Ezen javaslat értelmében a földmívelésügyi miniszteriumhoz felterjesztés fog intézteni, melyben a hesseni légy elszaporodásából származó közös veszély elhárítására a következő intézkedések elrendelése kérelmeztek.

1. A tarló, hogy az abban székelő peték megsemmisítsenek, lehetőleg azonnal, de az ősz folyamán feltétlenül felforgatandó, kivéve a tél folyamán trágyázás alá szánt földeket. Az így felforgatott tarló a kelés megindulása után vagy legeltetendő, vagy, a mennyiben zölden hagyatott, tehát a peték lerakására alanyul szolgált, még az ősz folyamán ismét felszántandó, hogy a reá lerakott peték megsemmisítsenek.

2. Hogy a legyek, a melyek legszivesebben friss kelésre rakják petéiket, más növények felkeresésére ne utaltassanak, a hol azoknak megsemmisítése lehetetlenné válik, elosztott távolságban csalveteések eszközlendők, a mely vetések még az ősz folyamán alászántandók.

3. A folyó évben a vetés, a különböző égáji viszonyok szerint megállapítandó idő előtt — a midőn a hesseni légy petéit már lerakta — ne legyen megkezdhető.

Ezen javaslatban foglalt intézkedések elrendelése esetén — a választmány nézete szerint — a hesseni légy gyors szaporodásából származó veszedelem lényegesen csökkenteni fog.

Ezzel az ülés véget ért,

— A Spanyolországba vitt árukat kísérő származási bizonyítványok tekintetében a spanyol kormány rendelete értelmében azon intézkedést közli az aradi kereskedelmi és iparkamara az érdekeltekkel, hogy e bizonyítványoknak akár valamely magyar vagy osztrák vámhivatal által, akár más hatóság vagy személy által állítatnak ki, a feladás helyére nézve illetékes spanyol konzuli hivatal által hitelesítve kell lenniök, mely hitelesítésért járó díj 5 pesetában, illetve ha az áru után Spanyolországban fizetendő vám 20 pesetánál kevesebbet tesz, az esedékes vámdíjnak egy negyedrészeben állapított meg. E kötelezettség a postacsomagokra nem terjed ki.

— Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1894. évi június hó 19. Hízott sertésárak: 1. Magyar első rendű: 1. Óreg nehéz (páronkint 400 kg-ron felüli sulyban) 43.5—44. krig. Óreg közép (páronkint 300—400 kilogramm sulyban) 44.—44.5 — krig. Fiala nehéz (páronkint 320 kg-ron felüli sulyban) 45.5—45.5 krig. Fiala közép (páronkint 251—320 kg-ron sulyban) 44.5—45 krig. Fiala könnyű (páronkint 250 kg-ron terjedő sulyban) 44.—45. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kg-ron felüli sulyban) 43.5—44.5 krig. — Közép (páronkint 220—280 kg-ron sulyban) 44.—44.5 krig. — Könnyű (páronkint 220 kg-ron terjedő sulyban) 43.5—45. krig. — Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kg-ron felüli sulyban) 44.—45. krig. Közép (páronkint 220—260 kg-ron sulyban) 44.—44.5 krig. — Könnyű (páronkint 220 kg-ron terjedő sulyban) 43.—44. krig. Sertéslétszám 1894. június hó 17-én volt készlet 188,546 darab. 1894. június hó 18-án felhajtott: 2654 drb. 1894. június 18-án elszállított: 4471 drb. 1894. június 19-én maradt készletben 186,729 drb. — A hízott sertésárak irányszata: Változatlan.

Szeszűzlet.

— Június 20. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyora szesz 54.25, kicsinyben 54.75 hordó nélkül, per 100 liter $\frac{1}{10}$ beieértve 85 frt fogyasztási adó.

Budapesti gabnatőzsdé.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósításai. —

Budapest, június 20. d. u. 5 óra.

Gabona	Faj	Irányzat	100 kilogramm frt
Buza	bánsági	lanyha	7.10—7.55
	tiszavidéki	„	7.15—7.55
	pestvidéki	„	7.10—7.55
	fehértői	„	7.10—7.55
	bácskai	„	7.20—7.60
észak-magyarországi	„	„	„
Reza	—	szilárd	5.95—5.20
Árpa	takarmány	csend.	—
	égetni való	„	—
	sörfőzdei	„	—
Zab	—	szilárd	6.65—7.00
Tengeri	bánsági	szilárd	—
	másnémi	„	4.75—4.80
Káposzta-repeze	—	lanyha	—
Köles	—	csend.	3.80—4.25
Buza	tavasza	szilárd	7.06—7.08
	június 1894	„	6.92—6.98
	őszre	„	5.38—5.40
	—	„	—
Tengeri	május-június 1894	szilárd	4.75—4.78
	szept-október 1893	„	4.76—4.78
Zab	Budapest sz. tavasza	szilárd	5.74—5.76
	Budapest sz. őszre	„	—
Káposzta-repeze	—	lanyha	9.90—10.—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén

Budapest, 1894. június 20.

Magyar aranyáradék 4% 120.70
Magyar koronáradék 4% 95.—

IDEGENEK NÉVSORA.

— Június 20. —

Fehér Kereszt szálloda: Koller István földbirtokos, Aló-Pánok. Bogyay Máté földbirtokos, Vindornya. Rajky Lajos földbirtokos, Szt.-György. Fekete Jenő kőrallatorvos, Battyány. Hertelendy József földbirtokos, Vindornyalak. Premson József fakereskedő, Fiume.

Vass szálloda: Antal József orvos, Szilatin. Arany Kucsa szálloda: Gombó János kereskedő, Kis-királyház. Sirobics János és társa regalebélő, T.-Kömlős. Három Király szálloda: Jung Péterné jegyző neje, Nádas. Nika János jegyző neje. Taucz. Antonovits N. lelkész, Szemlak. Leskucz N. lelkész, Simánd. Molnár Péter magánzó, Temesvár. Szőke Lajos földműves, Szalonta.

Vasuti szálloda: Reok Sándor irodavese, Arad.

Feljelős szerkesztő: Vass Géza.

Kitűnő, jó minőségű
román és műportland
CZEMENTET

szállít jótállás mellett
az aradi és csanádi egyesült vasutak cement-
és agyagáru-gyára.

319 27—

Előjegyzés
szőlőoltványokra.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszterium ellenőrzése alatt álló országos szőlőoltvány telep részvénytársaság azon célból, hogy a szőlőbirtokosságának szőlőoltvány szükségletét a kivántató fajokban és mennyiségben fajtisztán biztosíthassa, az **1895. év tavaszán készítenő** szőlőoltványokra, már most előjegyzést nyit.

Az előjegyzési határidő 1894. auguszt. 15.

Az előjegyzett oltványok az előjegyzés sorrendje szerint teljes mennyiségben fognak kiszolgáltatni.

Az előjegyzés módja és feltételei tárgyában bővebb felvilágosítással készségesen szolgál alulirt igazgatóság. 605 1--5

Országos szőlőoltványtelep
részvénytársaság
Arad-Baracskán.

Ménés, u. p. Gyorok, Aradmegye.

Hirdetmény.

A mezőhegyesi m. kir. áll. ménesbirtokon mintegy 2300 q. jó minőségű ó-zab beszerzése vált szükségessé.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen zab mennyiség szállítását egészben vagy részben elnyerni óhajtják, hogy 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli ajánlataikat a szállítandó zabból vett mintával együtt, ehó 30-ig nyujtsák be alulírott igazgatóságnál, hola részletes szállítási feltételek is megtudhatók.

Mezőhegyes, 1894. jun. 51.

A mezőhegyesi m. kir. áll. ménesbirtok igazgatósága.

Mellbetegségek.

Alphosphorsavas
mész-szörp

Grimault és Társa gyógyszerészekről,
Párisban. 149 10—12

A makacs köhögés, hurut, számarhurut s más egyéb mellbajoknál, főképen pedig a kezdődő tüdősorvadásnál osodálatraméltó hatása van. Enyhíti a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást.

Ügyelni kell a Grimault & Co. védjegyre, hogy a valódit kaphassuk.

Egy üveg ára 2 frt, 6 üveg 10 frt.

Főraktár: Budapest, Király-utca 12. Török József gyógyszerésztárában.

Kapható:

Török József budapesti gyógyszerész különlegességi főraktárának aradi fiókjában:

RING LAJOS
„Angyalhoz” címzett gyógyszerésztárában Aradon, Asztalos Sándor-utca 1. sz.

Árverési hirdetmény.

Közírré tétetik, hogy a régi tsmetőkben ki-dőlt vaskeresztek, azok letört, ugy a sirkerítések elvált egyes részei s a ledült sirboltok vasajtóinak eladása iránt a tektes tanács 11386 | 894. sz. végzése folytán f. évi június hó 21-én d. e. 9 órára a régi tsmetőkben árverés fog tartatni. Egyben kijelentetik, hogy a szóban lévő tárgyakat, azok, kik azokhoz igényt tarthatnak, az árverés előtt birtokukba vehetik.

Arad, 1894. június 15.

Bérczy,
kamarás.

601 2—3

Jégszekrények

kaphatók mindenütt, de az eredeti

Unger Gyula

mérnök által Bécsben készült legbiztonságosabb és legtartósabb

jégszekrények

most

kizárólag

csak

MARESCH GYULA

üzletében 577 4—5

a vértanu szobor közelében.

Árlejtési hirdetmény.

Az Arad-zámi törvényhatósági közuton levő 7., 8., 15., 35., 67., 91., 143., 147. és 156. sz. hidak helyreállítási munkálatainak vállalati uton való biztosítására 1894. évi június hó 30-ik napjának d. e. 10 órája — Aradvármegye alispáni irodájában — zárt ajánlatok elfogadásával kapcsolatos szóbeli árlejtés fog tartatni, — mely árlejtési tárgyalásra vállalkozni szándékosok ezennel meghivatnak.

A kikiáltási ár a költségvetési 6342 frt 29 krnyi összeg képezi.

A zárt ajánlathoz a kikiáltási ár 5% készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bánompénzül csatolandó és ezen ajánlat az árlejtés megkezdése előtt a vármegye alispánjához beadandó, — későbbben érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Szóbeli árlejtők, az árlejtés megkezdése előtt szintén a kikiáltási ár 5%-át tartoznak — készpénz- vagy óvadékképes értékpapirokban bánompénzül letenni, mely ebbeli bánompénz a vállalat elnyerése esetén ugy az írásbeli ajánlkozó, mint a szóbeli versenyző által, a vállalati összeg 10%-ának megfelelő értékre kiegyesítendő.

Az árlejtési és építési feltételek és tervezetek az árlejtés napjáig az aradi m. kir. államépítészeti hivatalnál megtekinthetők.

Aradon, 1894. évi június hó 16-án.

Szathmáry Gyula,

alispán,

622 1—3

573 | 1894. tkv.

621 1—1

Árverési hirdetményi kivonat.

A világsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Albina takaré- és hitelintézet végrehajthatóak Dr. Nemes János ügyvéd mint néh. Jonescu Lázár hagyatékának kirendelt ügygondnoka nagyszabeni lakos végrehajtást szenvedő elleni 2000 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a világsi kir. járásbíróóság területén lévő Aradmegyeében fekvő a galsai 666. sz. tjkvben az A+1 sor (3267, 3268.) hr. szám alatt felvett hatszázkr frt 70 és fél kr. dézsmaváltsággal terhelt ház és szőlő mint ingatlanságra az árverést 1449 frtban ezennel megállapítottkikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi július hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor Galsa községánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékosok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 144 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3383. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a bánompénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Világos, 1894. évi február hó 26. napján. — A világsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Aknay,
kir. albiró.**Az olcsóság csodája!**a hol mindent fél árban lehet venni
csakis, de csakis**Kilényi R. és Társa**7, 14 és 30 kros bazárjában
a színházépületben, a 13 vértanu szobor
átellenében van. 536 8—8

Iskolai táskák potom árért.

Alkalmi ajándékok

hihetetlen olcsó áron.

Gyermekjátékok majdnem ingyen.

Gyermek és férfi kalapok minden árban.
Gyermek és férfi ingek, harisnyák, nyakkendők, gyermekkocsik, utazó bőröndök,
esernyők, stb. stb.**olcsóbban mint bárhol.**

Aláírási felhívás

a Tarnóczy tűzoltó-szer- és gépgyár-részvénytársaság ujonnan kibocsájtott részvényeire.

A Tarnóczy-féle tűzoltó-szer és gépgyár-részvénytársaság, mely 1891. év óta áll fenn és eddigelé 500,000 frt alaptőkéje után az alapszabályszerű leírások és tartalékalapjának megfelelő dotációja mellett részvényeinek évenként 6 frt osztalékot fizetett, mi 6% kamatozásnak felel meg, 1894. évi június hó 17-ik napján tartott közgyűlésén elhatározta, hogy jövőre tüzi fecskendők, tűzoltószeresek, sárgaréz-, réz-, aczélárak gyártásán, továbbá viz-, gáz- és villamvezetékek be rendezésén és szakmájába tartozó melléküzletek folytatásán kívül gazdasági, valamint szerszám- és munkagépeknek nagybani gyártását a vállalat munkakörébe fölveendi és gyári telepén egy nagy vasöntödét is állit föl.

E czélból az alaptőkének két millió forintra való fölemelése közgyűlésileg elhatároztatván, az ujonnan kibocsátandó 15,000 drb 100 forint névértékű bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános aláírás hirdettetik a következő feltételek mellett:

1. A 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsátási ára részvényenként **110 forintban** határozatik meg, melyből **részvényenként 10 frt a tartalékalapra fordittatik.**

2. A részvények aláírása alkalmával, vagy legkésőbb f. évi június hó 26-ig bezárólag **a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten** vagy ezen intézet által meghatározandó fizetési helyeken **részvényenként 30 frt fizetendő.**

3. A további befizetések ugyancsak a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál következőleg eszközözendők:

- | | | |
|---------------------|---------------------|--------|
| a) 1894. augusztus | 1-én részvényenként | 30 frt |
| b) 1894. szeptember | 1-én | 25 frt |
| c) 1894. október | 1-én | 25 frt |

A befizetésekről ideiglenes térítvények szolgáltatnak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kicseréltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 110 frt kibocsátási árban és a fenti feltételek mellett egy-egy újabb részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. évi június hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e czélból részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt lebélyegzés végett a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztárnál a fenti határnapig bemutatni, mert ellen esetben e részbeni joguktól esznek és a fennmaradó részvények az új aláíróknak adatnak ki. Az új részvényesek az 1894. évi osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. **A részvényaláírás zárhatáridejéül 1894. évi június hó 26-ik napja tüzetik ki.**

6. Tuljégyszés esetén az igazgatóság fenntartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerinti leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsátott részvényekre 1894. évi június hó 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25. és 26-án jegyezni és egyuttal a befizetéseket teljesíteni lehet Budapesten, a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten, üllői-ut 2. szám

az aradi pénzüintézetek útján.

Kelt Budapesten, 1894. évi június hóban.

602 2—5

A Tarnóczy tűzoltó-szer- és gépgyár-részvénytársaság:

Dr. Rosenberg Gyula s. k.

Kossuth Ferencz s. k.

ügyvéd, mint jegyző.

elnök.